
моменты и эмоциональные потрясения. Примерно у 30% мордвы и чуваш возни
кали конфликтные ситуации с представителями других национальностей в своем 
городе.

В полиэтничном обществе религиозная идентичность тесно переплетается 
с этнической идентичностью и является «спящим» ресурсом мобилизации, в том 
числе и этнических групп. Межрелигиозные и межэтнические различия могут стать 
источником напряженности в обществе, при этом в России имеется богатый опыт 
успешного проживания на одной территории многонационального народа, этому 
способствует укрепление светского демократического общества.
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Тэндэнцыі рэлігійнага жыцця беларускіх татар 
1945-1985 гг.

Мазец Валянцін Генрыхавіч,
Інстытут гісторыі Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі 

(г. Мінск, Беларусь)

У артыкуле адлюстраваны змены ў рэлігійным жыцці беларускіх татар на пра- 
цягу 40 пасляваенных гадоў

У першыя пасляваенныя месяцы ў месцах кампактнага пражывання беларускіх 
татар дзейнічала 13 мусульманскіх абшчын [1, с. 262]. Адной з першых была 
зарэгістравана 26 сакавіка 1945 г. абшчына татар-мусульман у Мінску ў колькасці 
204 чалавек на чале з 53-гадовым мулой Мустафой Хасяневічам. У чэрвені 1945 г 
дзейнічалі таксама мячэці у Клецку на чале з мулой Мустафой Александровічам, і ў 
мястэчку Мір, якую узначальваў Мустафа Муха. Без рэгістрацыі дзейнічала мячэць 
у Навагрудку, дзе мулой быў Селім Сафарэвіч. Тут абшчына была самай шматлікай 
і налічвала каля 1000 чалавек. Выезд большай часткі мусульманскай абшчыны 
Навагрудка на пастаяннае месца жыхарства ў Польшчу ў 1946 г. стаў падставай 
для ліквідацыі гэтай абшчыны і закрыцці мячэці. Так, рашэннем Баранавіцкага 
аблвыканкама 25 сакавіка 1948 г. абшчына ў Навагрудку была ліквідавана, а мя
чэць закрыта і неўзабаве пераабсталявана пад Дом піянераў. У ліпені 1949 г 
Мінгарвыканкам прыняў рашэнне пра ліквідацыю абшчыны татар-мусульман і 
закрыцці мячэці. Нягледзячы на зварот 163 вернікаў да Сталіна, татары-мусульма
не Мінска былі пазбаўлены сваёй святыні, якая была перададзена ў верасні 1949 г 
Рэспубліканскаму добраахвотнаму таварыству садзейнічання флоту [1, с. 262].

Богаслужэнні ў Асмолаўскай мячэці ў першыя пасляваенныя гады праводзіў 
без рэгістрацыі мула Юсуф Халембік. Татара-мусульманская абшчына ў Асмолаве 
была зарэгістраваная 9 снежня 1946 г. і аб’ядноўвала каля 500 чалавек. Разам з

124

Эл
ек
тр
он
ны
й а
рх
ив

 би
бл
ио
те
ки

 М
ГУ

 им
ен
и А

.А
. К
ул
еш
ов
а



тым, колькасць мусульманскай абшчыны ў в. Асмолава істотна скарацілася пасля 
ад'езду татараў у Польшчу: з 500 у 1945 г. да 46 у 1947 г. У гутарцы з Упаўнаважаным 
Савета па справах рэлігійных культаў па Баранавіцкай вобласці Івановым мула 
Асмолаўскай абшчыны Мустафа Александровіч расказаў, што “цяпер татары ў пе- 
раважнай большасці не знаюць сваёй пісьменнасці і нават многія з іх не могуць 
размаўляць па-татарску, але і пры гэтых умовах яны ўсё-ж такі захавалі сваю рэлігію. 
Захаванню рэлігіі садзейнічала наяўнасць у абшчынах мулл і існаванне муфціі.” 
[2, арк. 48].

Захаваліся мячэці таксама ў Любчы і Слоніме, але там не было мулы.
У 1947 г. працавала без мулы мячэць у г. Ляхавічах. Багаслужэнні там праводзілі 

прадстаўнікі мясцовай мусульманскай абшчыны: Адам Міцкевіч, Давід Мурзіч і 
Ібрагім Рафаловіч. Без рэгістрацыі дзейнічалі ў 1947 г. абшчыны татар-мусульман 
у Мядзелі і Іўі.

У вёсцы Некрашунцы Радунскага раёна да 1946 г. дзейнічала рэлігійная аб- 
шчына татар-мусульман, якая аб'ядноўвала татарскае насельніцтва не толькі Ра- 
дуньскага раёна Гродзенскай вобласці, але і з памежных тэрыторый Літвы. Там жа 
захаваўся і будынак мячэці. Але ў сувязі з выездам у 1946 г. у Польшчу значнай часткі 
татарскага насельніцтва і мулы Люта Мухлі, які лічыў сябе, паводле нацыянальнасці, 
польскім татарынам, мусульманская абшчына перастала функцыянаваць, а мя
чэць была закрыта. Да 1953 г. у Некрашунцах заставалася 31 сям'я татар, а ў су- 
седняй Сандыкаўшчыне -  13 сем'яў. Нягледзячы на тое, што арганізаванага пра- 
вядзення богаслужэнняў у гэтых месцах не праводзілася, татарскае насельніцтва 
падтрымлівала і выконвала “Уразу”, святкавалі “Байрам”, па пятніцах не працавалі 
і выконвалі ўсе іншыя рэлігійныя абрады ў адпаведнасці з патрабаваннямі Карана 
[3, арк.207].

Паводле звестак Упаўнаважанага па Маладзечанскай вобласці Дзерабіна, 
у 1949 г. татары-мусульмане дадзенай вобласці сваёй нацыянальнай мовы не 
ведалі, размаўлялі на змешанай польскай, беларускай і рускай. Рэлігійная абшчына 
ў вёсцы Даўбуцішкі аб'ядноўвала 75 татарскіх сем'яў Смаргонскага, Валожынскага, 
Ашмянскага і Астравецкага раёнаў і налічвала каля 300 чалавек. У Мядзельскім ра- 
ёне жыло 60 сем'яў татар колькасцю 248 чалавек, а ў мястэчку Іўе жыло 75 татарскіх 
сямей колькасцю 343 чалавекі.

У пачатку 1953 г. функцыянавалі 2 зарэгістраваныя мусульманскія абшчыны: 
у вёсцы Асмолава Нясвіжскага раёна і ў в. Мураўшчызна Іўеўскага раёна. Акрамя іх 
дзейнічалі две незарэгістраваныя мусульманскія абшчыны ў в. Даўбуцішкі Смаргон
скага раёна і ў в. Некрашунцы Радунскага раёна. Да 1953 г. у вёсцы Даўбуцішкі за- 
сталося толькі 14 татарскіх сем'яў. На старажытных татарскіх могілках знаходзілася 
невялікая драўляная мячэць. У гэтай мячэці рэгулярна праводзіў багаслужэнні мула 
Алій Рафаловіч, які ў 1948 г. атрымаў дазвол на правядзенне разавых богаслужэнняў. 
Смаргонскі райфінаддзел устанавіў для Рафаловіча падатак як для зарэгістраванага 
служыцеля культа. Кіруючыся рашэннем райфінаддзела, мула лічыў зарэгістраванай 
абшчыну, якая аб'ядноўвала каля 200 вернікаў з 98 сямей татар-мусульман Смар
гонскага, Валожынскага і Ашмянскага раёнаў. Праўда актыўнасць вернікаў была не 
вельмі высокай. Так па пятніцах мячэць наведвалі не больш 10-15 чалавек, а на 
свяце “Ураза-байрам” у 1953 г. было 70 вернікаў-мусульман [3, с. 205]. Разам з тым, 
Упаўнаважаны Савета па справах рэлігійных культаў пры Савеце Міністраў СССР 
па Маладзечанскай вобласці Кліманскі прапанаваў А. Рафаловічу не праводзіць
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багаслужэнні да атрымання на гэта афіцыйнага дазволу, які ўладамі так і не быў 
дадзены [4, арк.53].

Рашэннем Мінскага абласнога Савета дэпутатаў працоўных 15 сакавіка 
1960 г. была пазбаўлена рэгістрацыі мусульманская абшчына ў вёсцы Асмолава 
Нясвіжскага раёна, якая Падставай для прыняцця гэтага рашэння з'явілася скара- 
чэнне колькаснага складу абшчыны з 95 чалавек на момант рэгістрацыі да 10-17 
вернікаў -  у 1960 г. Акрамя гэтага, у 1953 г. адмовіўся выконваць свае абавязкі мула 
Мустафа Александровіч. Па стану на 1-га ліпеня 1960 г. ў БССР дзейнічала толькі 
адна зарэгістраваная мусульманская абшчына ў в. Мураўшчызна Іўеўскага раёна, 
абавязкі мулы ў якой выконваў Мустафа Шабановіч [5, арк. 53].

Сітуацыя заставалася нязменнай і ў наступныя дзесяцігоддзі. Так, па стану на 
1 студзеня 1965 г. у рэспубліцы была зарэгістраваная адна мячэць, адзін мула, а 
колькасць вернікаў была каля 250 чалавек [6, арк. 2]. Упаўнаважаны Савета па спра
вах рэлігійных культаў пры Савеце Міністраў СССР па БССР Адам Залескі адзначаў: 
“ Істотных асаблівасцяў у дзейнасці мусульманскага рэлігійнага аб'яднання, 
зарэгістраванага ў в. Мураўшчызна Іўеўскага раёна Гродзенскай вобласці ў 1976 г 
не назіралася... Моладзь амаль пагалоўна адыйшла ад мусульманскіх традыцый і 
звычаяў” [7, арк.59]. Богаслужэнні па пятніцах ў мячэці наведвала ад 40 да 60 чала
век. На вялікія рэлігійныя мусульманскія святы збіралася ад 200 да 400 вернікаў з 
шэрагу раёнаў Гродзенскай і Мінскай абласцей, а таксама з Мінска.

Пэўнае ажыўленне нацыянальна-рэлігійнага жыцця беларускіх татар 
назіраецца з пачатку 80-х гг ХХ ст. На малітоўным сходзе мусульман у г. п. Іўе, якое 
праходзіла 24 снежня 1982 г., у мячэці прысутнічала 7 мужчын і 10 жанчын. Богаслу- 
жэнне праводзіў мула Мустафа Шабановіч. На пытанне “Як Вы чытаеце і разумее- 
це Каран?”, зададзенае старшым інспектарам В. Берняковічам, мула адказаў: “Нас 
гэтаму вучылі нашыя бацькі. Чытаць па арабску мы можам толькі пры дапамозе 
спецыяльных сімвалаў-значкоў”. М.Шабановіч падкрэсліў, што чытаць па арабску 
ўмее не толькі ён, але і іншыя вернікі, якія таксама маюць Каран. Мула таксама 
выказаў шкадаванне, што моладзь не жадае вучыцца чытаць Каран і ўдзельнічаць 
у маленнях, наведваючы мячэць толькі ў час асноўных рэлігійных святаў. Адной з 
прычынаў адыходу татарскай моладзі ад сваіх нацыянальна-рэлігійных традыцый 
было заключэнне шлюбаў з прадстаўнікамі іншых нацыянальнасцяў. У самога мулы 
Шабановіча сын і ўнук былі жанаты не на прадстаўніцах сваёй нацыянальнасці [8, 
арк. 83].

Без рэгістрацыі дзейнічаў мула А. Рафаловіч, які на працягу 1983 г. праводзіў 
пахаванне нябожчыкаў паводле мусульманскіх традыцый не толькі ў Наваградку, 
але і ў Клецкім раёне Мінскай вобласці, а таксама збіраў у сябе дома вернікаў для 
правядзення багаслужэння [9, арк. 154].

Такім чынам, на працягу разглядаемага перыяду адбылося істотнае скарачэн- 
не колькасці зарэгістраваных мусульманскіх абшчын беларускіх татар, якое было 
абумоўлена мэтанакіраванай палітыкай дзяржавы ў рэлігійнай сферы.
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Особенности неоязычества в Беларуси

Микушкина Алена Вячеславовна,
Средняя школа № 33 г. Могилева (г. Могилев, Беларусь)

Рассматриваются некоторые особенности неоязыческой культуры в со
временной Беларуси.

Долгий период в истории белорусского народа связан с зарождением и господ
ством язычества. В начале 90-х гг. прошлого века белорусское общество оказалось 
в атмосфере растерянности и беспомощности. В результате политических изме
нений произошел мировоззренческий кризис, охвативший значительную часть на
селения нашей страны. С возникновением суверенной Беларуси начался активный 
поиск общенациональной идеи. В это время основной доминантой государственной 
политики в Беларуси становится идея национально-культурного возрождения, кото
рая юыла воспринята и частью неоязыческих организаций.

В Беларуси новые религиозные движения на сегодняшний день приобретают 
массовый характер. Особенно следует отметить неоязычество. При этом следует 
говорить не просто о возрождении традиционного в прошлом народов язычества, 
память о котором местами все ещё сохраняется на бытовом уровне, а о пропаганде 
собственно неоязычества, которое, по мнению его сторонников, призвано решить со
временные проблемы общества и личности, и стать новой религией и новой идео
логией [5, c. 78]. Неоязычество в Беларуси имеет свои отличительные особенности: 
Это общая неравномерность развития в разных регионах. Многие языческие тради
ционные обряды празднуются и по сей день, они тесно вошли в повседневную жизнь. 
Другой отличительной чертой является то, что многие представления белорусов пе
реплетены и связаны с представлениями и традициями соседних народов. Следует 
говорить и о том, что в Беларуси нет единого сильного центра неоязычесткого движе
ния. Кроме этого, белорусское неоязычество, в отличие от российского, не имеет ярко 
выраженную политическую приверженность. Это объясняется отсутствием в совре
менной Беларуси развитого политического поля, где могли бы серьезно состояться 
и заявить о себе партии и движения неоязыческого толка. Кроме того, неоязыческие 
организации разобщены и преследуют разные идеологические цели.

На данный момент не представляется возможным четко сформулировать сущ
ность неоязычества, классифицировать его ключевые характеристики и основные 
закономерности функционирования, так как многочисленные отечественные и за
рубежные исследования неоязычества различаются своими подходами.

Неоязычество ищет возможности проявить себя в различных аспектах жиз
ни общества: религиозном, политическом, культурологическом, экологическом [3, 
c. 82]. В Беларуси действует целый ряд неоязыческих организаций, однако отсут
ствует комплексный подход по их исследованию и изучению, так как неоязычество
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